# 曲靖:战略为基筑高地 实干为笔谱华章

"十四五"时期,曲靖市坚持以习近平总书记考察云南重要 讲话精神为根本遵循,紧紧围绕"一个跨越""三个定位""开创 发展新局面"这个总纲,锚定"3815"战略发展目标,牢记嘱托、 感恩奋进,系统谋划推进"一中心一样板两区"建设,一步一个 脚印把习近平总书记擘画的发展蓝图变为美好现实,中国式现 代化云南实践曲靖篇章迈出坚实步伐。

#### 创新发展 动能澎湃

"十四五"以来,曲靖市牢记习近 平总书记"发挥比较优势,推动产业转 型升级"的殷殷嘱托,以智能化、绿色 化、融合化为方向, 笃行新型工业化、 信息化、城镇化、农业现代化同步发展 之路,在滇东大地铺展开一幅产业兴、 科技强、城市美、乡村富的高质量发展

走进曲靖产业园区,智能化生产线 高速运转,绿色铝产品源源不断下线, 新能源电池生产车间里机械臂精准作 业——这是曲靖新型工业化的生动缩 影。通过实施传统产业升级、新兴产业 培育、未来产业布局"三大工程",这座 工业重镇焕发新活力:产业投资占比从 47.3%跃升至57.1%,民营经济撑起 GDP"半壁江山"达57.6%,17个国家级 绿色工厂绿意盎然,烟草、有色金属等 传统产业根基稳固,绿色铝、新能源电 池等新兴产业强势崛起,低空经济、氢 能等未来产业加速布局,高质量发展的 家底愈发殷实。

信息化是跨越发展的"新引擎"。曲 靖紧扣"五个创新"大文章,务实推进 "AI+、科创+、绿色+、特色+、文创+"五 项行动,研发投入强度持续提升,国家 级企业技术中心实现零的突破,1.75万

座5G基站如雨后春笋般矗立,偏远的 行政村也步入了数字时代,曲靖正式跻 身"千兆城市"行列。

老城焕新颜,新城展风华。麒麟区 西门街片区微改造留住市井烟火,寥廓 街道综合养老服务中心温情满满,师 宗、陆良的"美丽县城"风光如画。曲靖 以人本化理念推进城镇化,常住人口城 镇化率较"十三五"末提升5个百分点, 会泽、宣威纳入国家新型城镇化试点, 嵌入式服务设施让城市生活更舒心,城 乡双向流动更顺畅,成为产业集聚的洼 地、人才圆梦的沃土。

田畴沃野间,丰收图景惹人醉。会 泽夏季草莓俏销全国、罗平小黄姜香飘 四方、富源魔芋种芋占据半壁江山、宣 威火腿享誉海内外——这四类特色农 产品分别占据全国80%、70%、50%、 35%的市场份额。全省领跑的农业龙头 企业,14项稳居全省第一的农业指标, 100%覆盖的农村环保设施,让农业强、 农村美、农民富的愿景成为现实。

站在新的发展起点,曲靖将持续以 "新四化"同步发展为引擎,在发展新质 生产力、构建新发展格局、建设现代化 经济体系上取得重大突破。

本报记者 张雯

#### 珠源潮涌 开放新姿



今飞汽车轮毂生产线。

本报通讯员 吴振坤 摄

日前,一列装载约260吨蔬菜的 "陆良蔬菜号"冷链货运班列,从陆良火 车站发车。车上的新鲜蔬菜将沿中老铁 路一路南下,运抵老挝万象,再转运至 泰国曼谷的市场,泰国的榴莲等生鲜产 品则搭乘返程班列来到中国市场。往返 间,云南蔬菜走出了国门,泰国水果也 走上了中国百姓的餐桌。

曲靖是全国性综合交通枢纽的重 要节点,东连长三角、珠三角、粤港澳大 湾区,北衔成渝地区双城经济圈等国内 国际大通道,南接泛亚东线、中线、西线 的"一带一路"南向国际陆海大通道正 加快构建。作为云南的"东大门",曲靖 在"十四五"期间以"硬联通、软联通、心 联通"为发展脉络,推动建设我国面向 南亚东南亚辐射中心重要支撑区取得

高速公路、铁路运营里程分别达到 1095公里、629.7公里,中老铁路富源至 万象国际货运班列、"云菜·陆良蔬菜 号"冷链班列、"呈钢牌"钢材出口专列 顺利开通多式联运、海外仓等模式让国 际物流通道变得更便捷、更高效。

通过"跨境电商+海外仓"模式,曲 的特色农产品仅需48小时就能送达 境外消费者手中。如今,曲靖已入列国 家骨干冷链物流基地建设名单,成为云 南省农产品出口试点市,昔日"内陆腹 地"正加速向开放前沿迈进。

曲靖已建立7个外贸综合服务中 心,构建起"品牌建设+平台对接+政策 护航"的全链条服务体系。曲靖进出口 总额超千万元的企业达42户,贸易伙伴 遍布全球114个国家和地区,与RCEP 成员国、东盟国家进出口贸易额稳定增 长。新能源电池出口实现从"零"到"亿" 的跨越,草莓、蓝莓、火腿等农产品出口 实现零的突破,鱼子酱、万寿菊提取物 等特色产品出口值稳居全省前列。

近年来,曲靖与4个城市缔结为国 际友好城市,输出国际课程12门、职业 标准3项。罗平花海马拉松、尼珠河大 峡谷越野赛吸引多国选手前来挑战极 限。这些人文交流活动不仅提升了曲靖 的国际知名度,更让"心联通"成为开放 合作的牢固纽带。

站在新的历史起点,曲靖正以大通 道带动大物流,以大物流带动大贸易, 以大贸易带动大产业、大产业带动大发 展,建设我国面向南亚东南亚辐射中心 重要支撑区。 本报记者 隋鑫

#### 乡村振兴 活力迸发



本报通讯员 邓成斌 摄

"十四五"以来,曲靖市锚定可持 续发展目标,以监测帮扶筑防线、产业 帮扶强支撑、就业帮扶稳增收,多管齐 下巩固拓展脱贫攻坚成果。

监测帮扶织密防返贫网。走进会 泽县迤车镇石桥村,驻村队员正通过 "线上网络化+线下网格化"系统核对 农户信息,早发现、早干预、早帮扶的 理念贯穿始终。5年来,曲靖构建双重 监测预警体系与"一户一策"帮扶机 制,累计精准识别监测对象3.3万户 11.25万人,稳定消除10.01万人返贫 风险。会泽县创新"223"联农带农模式 发展夏季草莓产业,806户监测对象通 过种植、务工实现稳定增收,户均增收 3.5万元以上,"两不愁三保障"的底板 越筑越牢。

产业帮扶激活"致富引擎"。富源 县发家村的田间地头,"532"利益联结 机制让农户笑开颜——村集体、企业、 农户按比例分红,"433"二次分配机制 精准惠及脱贫群众,这一模式已在全 省推广。5年来,曲靖累计投入68.58亿 元实施1756个产业帮扶项目,培育1.6 万余个新型经营主体,带动99.86%有 条件的脱贫户嵌入产业链。会泽9万亩 夏季草莓占据全国80%的市场份额, 富源魔芋种芋稳占半壁江山,特色产 业从单点突破迈向集群发展,让脱贫 群众的"钱袋子"越来越鼓。

就业帮扶稳住"幸福饭碗"。会泽 县以礼街道的务工车间里,48岁的搬 迁群众栾春琼正熟练检测电子元件, "离家三分钟,月薪3500元,还能照顾 孩子"的满足感溢于言表。5年来,曲靖 市开发4.42万个乡村公益性岗位,开 展脱贫劳动力补贴性技能培训14.02 万人次,让不少脱贫群众安居乐业、从 体力工变成技术工,脱贫人口转移就 业连续5年稳定在38万人以上,比"十 三五"末高16个百分点,90%以上的搬 迁劳动力实现稳定就业。

如今的曲靖,处处涌动着增收致 富的活力。下一步,曲靖将持续健全防 止返贫致贫机制,推进宜居宜业和美 乡村建设,让脱贫群众在乡村全面振 兴的道路上越走越稳、越走越宽

本报记者 张雯 通讯员 浦卓

# 党建领航 奋楫笃行

"十四五"以来,曲靖市以述职评 议考核"三三工作法"为抓手,健全四 项落实机制,深耕"五个基本",推进 "九个过硬工程", 深化"十二个深化", 让党旗在基层一线高高飘扬,将党的 政治优势、组织优势转化为高质量发 展的强大动能。

曲靖以"扩先、提中、治软"行动为 突破口,2.26万个基层党支部实现晋 位升级,在治理网格、新兴领域新建党 组织1020个,整顿软弱涣散党组织 201个,彻底消除"空心村""空白村"。 走进会泽县白雾村,党组织牵头发展 特色种植,"三个组织起来"实践让产 业兴、村民富;马龙区土瓜冲村将闲置 老屋变旅居民宿,吸引八方来客,其乡 村旅居模式获全国推介,昔日"空心 村"蜕变为幸福村,生动诠释了基层党 组织的战斗堡垒作用。

分类推进"九个过硬工程",让各 领域党建全面进步。城市里,2286个住 宅小区实现业委会全覆盖,党组织应 建尽建,邻里矛盾有人管、民生诉求有 人应;新兴领域中,65个骑手友好社区 温情满满,饮水机、换电柜等设施一应

俱全,"老村长"等6名新就业群体代 表获全省表彰,成为基层治理的"民情 前哨";校园内,党组织领导的校长负 责制不断深化,曲靖教育"金字招牌" 越擦越亮,各领域党组织凝聚力持续 增强。

以"十二个深化"为牵引,曲靖将 党建与中心工作深度融合。"云表通" 平台在全市推广,让县级业务报表精 简81.3%,基层干部有更多时间走村 入户;8698块不规范挂牌被清理,991 名编制下沉乡镇,基层负担切实减轻。 党员干部带头冲锋在产业转型、乡村 振兴、基层治理一线,"七大行动"提振 干事精气神,网格化管理精准高效,矛 盾纠纷在基层化解,群众的获得感、幸 福感、安全感持续提升。

如今的曲靖,从乡村到城市,从园 区到校园,党组织无处不在、党员先锋 模范作用处处彰显。下一步,曲靖市将 持续抓基层、强基础、固基本,以高质 量党建引领高质量发展,为谱写中国 式现代化云南发展新局面的曲靖篇章 提供坚强组织保障。

本报记者 张雯

# 文旅融合 诗意栖居

"十四五"以来,曲靖深挖珠源寻 根、世界花园、生命溯源、奇山异水、红 色沃土、历史文化"六条文化旅游走 廊"的深厚本底,擦亮珠江源头、世界 最大的自然天成花园、古鱼王国、红色 沃土、爨文化故乡"五张亮丽名片",让 这片土地成为越来越多人向往的诗意

清晨的西门老街,在晨光中苏醒。 青石板路上,游客的脚步与居民的日常 交织;百年老宅改造的文创空间里,咖 啡香气与创意灵感交融。"微改造"后, 老街保留了历史记忆,又注入了时代气 息,重新焕发烟火气。

着眼于人、落脚于人,文化建设的 温度,更体现在服务民生的细节中。陆 良县图书馆作为服务基层的先进典型, 曲靖新华书店这座"全国最美书店"以 及尼珠河"空中校车"的暖心服务,都在 诠释着"文化为民"的初心。

走进土瓜冲村,千亩花海环抱村

庄,黄墙灰瓦的民宿错落有致。通过盘 活闲置资源,这个昔日的空心村已变身 旅居之乡,土瓜冲267户村民每年户均 有土地租金3700元,就地就近就业120 余人,年务工总收入450万元。

在曲靖,已有64个像这样的旅居 村、旅居点,土瓜冲、云上花乡入选首批 "旅居云南"高质量发展试点,麒麟区和 罗平县入选旅居云南宜居城镇建设首 批试点。预计到"十四五"末,曲靖接待 国内游客7888万人次,国内游客出游 花费668亿元。

与此同时,曲靖推动"体育+旅游" 融合,罗平花海马拉松、麒麟10公里精 英赛、罗平"村摩"TT挑战赛、会泽"青 云50"越野赛等赛事,实现潮赛事、巨能 量,热分享、燃出圈的效果。曲靖以演唱 会激活文旅流量密码,观演人次达 22.63万,带动收入8.8亿元。"为一场赛 事奔赴一座城""为一场演唱会爱上一 座城"成为新时尚。 本报记者 隋鑫

### 绿满珠源 生态嬗变

近年来,曲靖市践行"绿水青山就 是金山银山"理念,坚定不移走生态优 先、绿色发展之路,绿色逐步成为经济 社会高质量发展的鲜明底色。

"十四五"以来,曲靖淘汰74万吨 落后产能,建成15个国家级绿色工业 园区、绿色工厂,新能源总装机达880 万千瓦、增长4倍多,规上工业企业单 位增加值能耗累计下降24.9%,原铝 就地精深加工率达86%以上。这些数 据背后,是曲靖推动产业结构调绿、 绿色制造扩面、能源结构优化的不懈

作为全国废旧物资循环利用体系 建设重点城市,曲靖在推动资源高效利 用上成效显著。全市万元工业增加值用 水量较"十三五"末下降26%,磷石膏综 合利用率提高49.5个百分点。马龙区作 为全省唯一水土保持碳汇交易试点县, 首单交易成功签约,为探索经济、社会、 环境效益互促共赢提供了有益借鉴。

监测数据显示,2024年曲靖中心 城区空气质量优良率达97.8%,39个国 控省控地表水断面水质优良率达 97.4%,较"十三五"末提高15.6个百分 点。受污染耕地安全利用率达92%,镇 区生活污水、生活垃圾处理设施全覆 盖。通过首单跨州(市)主要污染物总量 指标交易的成功签约,曲靖在生态产品 价值实现机制上取得重要突破。

随着生态环境持续改善,绿色生 活方式在曲靖扎根生长。傍晚的街头, 新能源公交车驶过站台,出租车大多 换上了绿色牌照。目前,曲靖新能源汽 车保有量达6.6万辆,是"十三五"末的 13.7倍。城市公交车、出租汽车中新能 源车占比分别达95.5%、60.5%。低碳生 活方式更加普及,绿色发展理念深入

如今的曲靖,绿色生活理念已深入 城市肌理,绿色发展之路越走越宽。

本报记者 隋鑫

#### 民生为本 就业筑基

晨曦中,麒麟区电商产业园的主播 对着镜头热情推介家乡特产;沾益区 "宝妈班"里,女工准时到岗开启一天的 工作;马龙区"零工驿站"的电子屏上, 用工信息不断更新。这是曲靖就业图景 中寻常的一天,也是近年来推动就业增 收的生动缩影。

"十四五"时期,曲靖市把就业增收 作为最大的民生工程,通过就业岗位挖 掘、就业协作深化、职业技能提升、返乡 创业促进、劳务品牌锻造、重点群体攻 坚、就业服务优化"七个行动",挖掘 120余万个就业岗位,新增城镇就业22 万人以上,真正让发展的动能转化为就 业的势能。

曲靖把发展产业作为解决就业问 题的根本之策,为不同技能、不同年龄 的劳动者提供多样的就业选择,让就业 底盘越来越稳。

在富源县胜境街道,曾经的矿区闲 置厂房机器轰鸣,亿富电子等企业让 300 余名劳动力在家门口端稳"新饭 碗"。目前,曲靖已建成350余个"家门 口的务工车间",带动5.4万余名群众实 现就近就业。

秉承"授人以鱼不如授人以渔"的 理念,曲靖把技能人才培养摆在突出 位置。目前,全市技能人才达62万余 人,其中高技能人才近14万人。"云 腿秘匠""会泽牛人"等28个劳务品 牌带动近30万人就业,成为群众增收 的金字招牌。在马龙区月望乡"零工 驿站","云表通"平台精准匹配着企 业与劳动力,让企业用工不愁、群众 务工不忧。

据统计,曲靖已建成25个就业"幸 福里"社区、23个零工市场、3个人力资 源产业园,构建起"15分钟公共就业服 务圈"。针对重点群体,曲靖为高校毕业 生提供"1131"就业服务,支持近39万 脱贫劳动力转移就业,帮助近6万失业 人员再就业,新增残疾人就业7300余 人,通过城乡公益性岗位安置4.6万名 就业困难人员。

在抓好就业增收的同时,曲靖统筹 推进教育、医疗、养老等各项民生事业, 让发展成果惠及每一位群众。

本报记者 隋鑫 通讯员 梅斌

